
Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                   Том 14 № 1(51) Частина 2, 2012 

 60

 УДК 339.92:338.432(477) 
Крупін В.Є., к.е.н. 

Інститут регіональних досліджень НАН України, м. Львів 
 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО СЕКТОРА УКРАЇНИ: 

ЗАГАЛЬНОНАЦІОНАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ 
 

Проаналізовано особливості зовнішньоекономічної діяльності 
сільськогосподарського сектора України, визначено основні тенденції та 
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Постановка проблеми. В умовах постійного поглиблення дефіциту 

продовольства у глобальному масштабі, сільськогосподарський сектор України 
має потенціал до постійного нарощування обсягів виробництва та експорту 
сільськогосподарської продукції та продуктів її переробки. Водночас, внаслідок 
значних структурних та функціональних проблем, стан сільського господарства 
суттєво відстає від потенційного рівня виробництва по більшості видів 
продукції. Незважаючи на сприятливі природно-кліматичні умови, наявність 
земельних та трудових ресурсів, значні наукові напрацювання та практичний 
досвід ведення сільського господарства, результати діяльності цього сектора 
економіки не є задовільними. Обсягів виробленої продукції по окремих позиціях 
недостатньо для забезпечення внутрішнього попиту, а якість більшості продукції 
не відповідає сучасним світовим стандартам. Відтак, діяльність 
сільськогосподарського сектора України є парадоксальною – при наявності усіх 
передумов для активної виробничої та експортної діяльності, їх обсяги є 
низькими, незадовільною є продуктивність та економічна ефективність 
сільського господарства. 

Аналіз останніх досліджень. Проблематикою сільськогосподарського 
сектора економіки та сільських територій загалом, а також й деякими аспектами 
зовнішньоекономічної діяльності агропромислового сектора, займається 
достатньо багато вітчизняних вчених, до яких потрібно віднести М. 
Барановського, П. Березівського, О. Біттера, О. Бородіну, В. Борщевського, К. 
Васьківську, В. Галанця, Ю. Губені, П. Музику, О. Павлова, Х. Притулу, І. 
Прокопу, Л. Шевчук, В. Юрчишин та інших. Водночас, враховуючи постійні 
зміни в економічному середовищі як України, так і світу, необхідним є 
постійний моніторинг тенденцій та особливостей зовнішньоторговельних 
потоків, чим й спричинена потреба в аналізі зовнішньоекономічної діяльності 
сільськогосподарського сектора України. 

                                                           
 Крупін В.Є., 2012 
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Мета статті полягає у визначенні загальнонаціональних тенденцій 
зовнішньоекономічної діяльності сільськогосподарського сектора України, 
оцінці обсягів та визначенні структури експортних потоків 
сільськогосподарської продукції та продуктів її переробки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сільське господарство 
України характеризується наявністю значних проблем, що спричиняють його 
високу трудомісткість, низьку конкурентоспроможність, незадовільну 
економічну ефективність, недостатні обсяги виробництва з позиції існуючого 
попиту. Комплексність цих проблем та їх тісний взаємозв’язок з низьким рівнем 
розвитку інших галузей економіки, а також сучасні кризові явища, спричинені 
неефективним державним регулюванням, не дають змоги очікувати активізації 
стрімкого розвитку у майбутньому без реформування системи управління 
аграрним сектором економіки та застосування радикальних регулюючих та 
стимулюючих заходів з боку державних органів влади. 

Водночас, продукція вітчизняного сільськогосподарського сектора 
економіки є ключовим фактором забезпечення життєдіяльності та розвитку 
України, що зумовлює необхідність термінового приділення уваги цим 
проблемам. Посилюється його важливість й глобальними тенденціями, що 
характеризуються постійним збільшенням населення, а також несприятливими 
кліматичними змінами, що мають значний негативний вплив на урожайність у 
багатьох регіонах світу. 

Україна володіє необхідним потенціалом та сприятливими передумовами 
для виробництва значних обсягів сільськогосподарської продукції, що особливо 
актуально в умовах посилення світової продовольчої кризи. Постійно зростають 
й потреби внутрішнього ринку України, що останнім часом у все більшій мірі 
забезпечуються не внутрішнім виробництвом, а імпортними надходженнями. 
Таким чином, розвиток зовнішньоекономічної діяльності є, з однією сторони, 
можливістю подальшого нарощування обсягів виробництва аграрного сектора з 
метою експорту, а з іншої – дає змогу імпортувати ту агропромислову 
продукцію, яка буде використовуватися у виробничих процесах вітчизняних 
підприємств харчової промисловості, а також компенсувати дефіцит по окремих 
позиціях сільськогосподарської продукції, обсяги виробництва яких не 
відповідають обсягам внутрішнього споживання. 

На даний час позиція України на світовому ринку сільськогосподарської 
продукції, зважаючи на наявний потенціал, є достатньо слабкою. Водночас, 
незважаючи на значні труднощі у розвитку сільського господарства, експортна 
діяльність цього сектора економіки все ж має тенденцію до зростання й протягом 
останніх десяти років збільшилася у понад шість разів (рис. 1).  

Найбільшу частку в експорті агропромислового сектора економіки у 2011 
році мала продукція рослинництва – 8,1% від загальних обсягів експорту 
України (передусім це зернові культури, насіння і плоди олійних рослин), дещо 
меншими обсягами характеризувалися жири та олії тваринного й рослинного 
походження (5,0%), готові харчові продукти (4,3%), а також живі тварини і 
продукти тваринного походження (1,4%), що разом склали 18,8% обсягів 
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експорту країни, або 12,8 млрд. доларів США [1]. Варто зауважити, що 
достатньо високою є частка експорту сільськогосподарської продукції України 
стосовно загальних обсягів її виробництва. Зокрема, щодо зернових культур, цей 
показник складав у 2010 році 33,3%. 
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Рис. 1. Динаміка і структура експорту сільськогосподарської продукції та 

продуктів її переробки в Україні (розраховано і складено на основі [1]) 
 

Тривожним фактом щодо зовнішньоекономічної діяльності 
агропромислового сектора України є, передусім, те, що якщо у вітчизняному 
сільськогосподарському експорті переважає продукція з низьким рівнем обробки 
та низькою доданою вартістю, то в імпортних надходженнях ситуація 
протилежна (рис. 2). Це ще раз ілюструє проблему низької 
конкурентоспроможності та нерозвиненості обробної промисловості України, що 
спричиняє сировинну орієнтацію вітчизняного експорту у 
сільськогосподарському секторі та необхідність імпорту готової продукції, яка 
фактично могла б потенційно вироблятися в Україні та експортуватися у інші 
країни. 

Динаміка імпорту сільськогосподарської продукції та продуктів 
харчування також характеризується поступовим зростанням протягом останніх 
років, з незначним спадом лише у 2009-2010 рр. що відбувся внаслідок кризових 
явищ, зниження купівельної спроможності населення України тощо. У структурі 
імпорту сільськогосподарської продукції у 2011 році переважали готові харчові 
продукти (3,7% від загальних обсягів імпорту), продукція рослинного 
походження (2,2%), живі тварини та продукція тваринного походження (1,3%), а 
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також жири та олії тваринного або рослинного походження (0,6%) [1]. Загалом у 
2011 році імпортовано сільськогосподарської продукції та готових продуктів 
харчування на суму 6,3 млрд. дол. США, що склали 7,7 % від загальних обсягів 
імпорту України. 
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Рис. 2. Динаміка і структура імпорту сільськогосподарської продукції та 
продуктів її переробки в Україні (розраховано і складено на основі [1]) 

 
На даний час Україна вже займає не останнє місце на світовому ринку 

продовольства, водночас, враховуючи наявний потенціал, а не лише фактичні 
обсяги реалізації продукції, потрібно ствердити, що вітчизняна економіка не 
використовує його у повній мірі. Місце України на світовому ринку 
сільськогосподарської продукції можна оцінити з даних табл. 1, де наведено 
показники окремих обраних країн та їх частки у світовому виробництві окремих 
сільськогосподарських культур. 

Загалом у сільському господарстві України присутні значні проблеми, що 
спричиняють не лише відставання від потенційних обсягів виробництва та 
експорту, але й їх скорочення у багатьох регіонах країни. До основних проблем 
сільського господарства відносяться економічна неефективність, низька 
конкурентоспроможність, висока трудомісткість, відсутність підтримки з боку 
держави, низький рівень механізації, недостатня кількість переробних 
підприємств. Ці проблеми потребують негайного вирішення з метою збільшення 
обсягів виробництва сільськогосподарської продукції, що є пріоритетним як з 
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позиції забезпечення продовольчої безпеки України, так і активізації експортної 
діяльності. 

Таблиця 1 
Частка країн у світовому виробництві  

окремих видів сільськогосподарської продукції, % 
Країни Пшениця Жито Ячмінь Картопля Цукрові 

буряки 
Овочі Фрукти 

Білорусь - 8,9 1,4 2,8 1,5 0,2 0,1 
Канада 3,3 1,6 8,2 1,6 0,3 0,3 0,1 
Китай - - - 18,2 3,6 49,7 18,5 
Німеччина 3,4 18,3 7,8 3,8 10,2 0,4 0,5 
Польща 1,4 21,2 3,0 3,8 5,1 0,6 0,2 
Російська 
Федерація 

8,2 26,5 11,7 11,9 11,7 1,8 0,8 

США 9,2 1,4 3,4 6,6 12,9 4,3 4,7 
Україна 2,3 3,8 4,5 6,2 6,9 0,8 0,3 
Франція 5,4 0,8 7,1 2,3 13,5 0,6 1,7 

*Джерело: cкладено на основі [2]. 
 
Україна повинна реалізувати свій сільськогосподарський потенціал та 

зосередитися на виробництві агропромислової продукції, як на одному з 
основних стратегічних напрямів розвитку національного господарства. 
Безперечно, це не означає, що Україні необхідно стати країною з 
монофункціональним виробництвом продукції з порівняльно низьким рівнем 
доданої вартості, якою є продукція сільського господарства. Але саме у 
трансформаційний період економіки країни та час світової кризи, коли 
інвестиційні ресурси є обмеженими як внутрішніми, так і зовнішніми 
чинниками, а сільське господарство характеризується порівняльно нижчими 
інвестиційними потребами для розвитку діяльності, доцільним є концентрація на 
ньому, як на каталізаторі подальших перетворень в структурі економіки, засобом 
забезпечення продовольчої безпеки країни, розвитку підприємницької діяльності 
загалом, та експорту зокрема.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Зовнішньоекономічна 
діяльність сільськогосподарського сектора, незважаючи на існуючі проблеми, 
має позитивні тенденції росту. Продукція сільського господарства 
характеризується попитом не лише на внутрішньому ринку, але й на зовнішніх, 
причому ємність ринків тих країн, що розвиваються, постійно збільшується як 
внаслідок зростання кількості населення, так і скорочення часток 
сільськогосподарських угідь чи природно-кліматичних змін. 

Постійне зростання дефіциту продуктів харчування у глобальному вимірі 
ставить перед міжнародним співтовариством виклик необхідності нарощування 
обсягів виробництва сільськогосподарської продукції. Україна, що володіє 
одним з найбільших потенціалів до виробництва значних обсягів 
сільськогосподарської продукції в Європі, не використовує його у повній мірі. В 
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умовах ринкової економіки така ситуація є недопустимою і вказує на те, що 
регулювання аграрного сектора економіки є незадовільним і неефективним, та 
потребує термінового вдосконалення. 
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